



把奋斗的青春镌刻在云端天哨

——“甘巴拉英雄雷达站”在党的指引下接力奋斗纪实

□ 中国妇女报全媒体记者 高丽
□ 李再华 单嘉欣

甘巴拉，海拔5374米，藏语意为“不可逾越的高山”。这里自然条件恶劣：酷寒，最低能达零下35℃；狂风，8至10级大风每年要刮9个月。最耐耐的是缺氧，空气含氧量不足海平面的一半，身处其中，头痛、恶心、失眠等高原反应挥之不去。

1962年，第一代甘巴拉官兵跋涉4000余公里挺进雪域边疆。1965年10月，组建雷达站命令下达，凭着“钢钎打不进，人也要扎根”的顽强意志，甘巴拉官兵两年内就将雷达天线架上山顶，建成世界上海拔最高的人控雷达站。1994年，该雷达站组被中央军委授予“甘巴拉英雄雷达站”荣誉称号。

“甘愿吃苦，默默奉献、恪尽职守、顽强拼搏”，一代代甘巴拉官兵景从党的号令，傲然坚守在海拔5374米的雪峰之巅，把奋斗的青春镌刻在云端天哨。

铁心向党扎根奋斗

“党让守边疆，万难也不辞！”雷达站组建之初，面对自然环境的极大考验，一些官兵出现思想波动，首任支部书记、指导员刘宗峰深知，这个时候更要党用的理论统一思想、引领行动。白天，大家忙着建阵地、战斗值班。晚上，他就组织理论学习，干部与战士结对、党员与非党员结对、老兵与新兵结对、文化高的与文化低的结对，人人分享如何用政治理论解决个人思想问题、连队建设难题。

“扎根冰峰，最根本的还是完成党和人民赋予的任务，这是我们的价值所在。”在党的理论指引下，大家明白了“守山头”的重要意义，以坚定的决心和意志在生命禁区擦亮了雪山明眸。

身在边关心向党，缺氧不能缺思想。该雷达站注重用党的创新理论建站育人，坚持“支部建在连上更要强在连上”，深入开展“学强军思想、当甘巴拉传人”实践活动，每周组织集中学习，每半月开设“5374学习课堂”，全站形成

了支委带头、交流互助、学用结合的传统，探索出“学思想、谈感悟、找差距、立标准、促行动”五步法，以思想进步带动全面进步。

雷达操纵员白涛，入伍前是地方小学老师，来到部队一心想要成为一名军官，但考试因2.1分之差遗憾落榜，失望之余打算干两年就回家。

在“5374学习课堂”，白涛学习了习近平总书记关于奋斗观的系列重要论述，重温了前辈许正兵光荣牺牲在阵地的英雄事迹。“在甘巴拉的经历，比学历更重要。”强军思想的指引、先进事迹的感召，让白涛立志当一名甘巴拉的好兵。他刻苦训练，成为专业“大拿”，还发挥特长为大家授课，《铁心跟党走、岗位勇担当，热血青春让信仰之花在高原绽放》一课被空军机关评为优质视频网课，他个人也被战区空军评为“优秀政治教员”。

一代代甘巴拉人，一颗红心交给党，锚定一流创佳绩，连队连续30年保持先进，荣立集体二等功3次、集体三等功3次，16人次受到空军以上表彰，党支部被中央军委评为“全军先进基层党组织”，连队2022年被评为空军首届“空天先锋”。

担当使命向战奋斗

“丁零零……”清晨，当第一缕阳光洒向雪山之巅，刺耳的警铃响彻云端。排长唐维荣带领人员，沿着84级战备台阶，快步冲上阵地。

在三步一喘的冰峰雪岭，甘巴拉向战奔跑的步伐从未减速。增开雷达、调整频率、定向扫描……唐维荣平稳呼吸，下达口令指挥各席位协同操作，一张天网铺向长空，微弱光点显现荧屏。

建站近一个甲子，甘巴拉坚持“开机就是战斗，值班就是作战”，天线一直在旋转、战备一刻不停歇，构筑起敏锐高效的防空网。

仗怎么打，兵就怎么练。在甘巴拉，常常会听到官兵们口口相传的一个词——“甘巴拉标准”。现任站长余建钊，在义务兵期间参加空军专业比武就夺得第一，可刚接任官工时，

他对于这个标准感触还不深。一次新兵放单考核，他看到几名新兵以大纲满分标准通过，心里格外高兴。可此时，一位老班长却站了出来，当场演示了动作流程，以远超大纲规定的标准提醒大家切忌自满，脑子里要立起“甘巴拉标准”。

从这一刻起，余建钊明白了“甘巴拉标准”意味着追求卓越、不断超越，没有最高、只有更高。在甘巴拉，义务兵专业考核按军士骨干标准来掌握，军士骨干按训练尖子来要求，训练尖子必须向“一专多能”升级。

从难从严训、瞄准实战比，不断推升部队战斗力。近几年，该站有12人次在旅比武中夺得“擂主”，连续荣获军事训练一级单位。

一次次装备迭代，一次次战训模式升级，全站官兵换脑转型不断加速提质。

“弄不透新装备，算不上合格的甘巴拉兵。”这些年，全站官兵想尽办法提升机动速度，一个动作经常要练上百遍，多角度架摄像机全程录像，事后集中复盘，一帧一帧抠细节，“快点、再快点”成为每个人的应战姿态。

坚韧顽强永远奋斗

“雪山兵王”王胜全，在甘巴拉战斗了28年，先后维护了8型雷达装备，参与一系列重大演训任务。

去年底，他光荣退休，基地专门为他举办了退役仪式。在下山前，他独自走向山坡，在可以看到雪山和羊湖的地方，特意找了些石块，郑重地摆了“兵”和“王”两个字。面对雪山、碧湖，老兵大声地说：“有一个姓王的兵，在这里守了28年，现在他要走了，这些石头就代表他，继续在这里站岗吧！”

甘巴拉就是有这样一种魔力，让一代代甘巴拉人魂牵梦萦。退伍老兵龙扶国，在甘巴拉当过12年炊事员，离开部队后又把儿子龙兵送到了这里。

龙兵没有辜负父亲的期望，主动学习驾驶技术，当上了司机兼电工，经常跟随任务分队驰骋雪域天路，展现出“一专多能”军士的

新风采。

虽然离开了甘巴拉，但一代代甘巴拉人在各行各业都继续发扬着甘巴拉精神，不断创造新的奋斗业绩。有人用自己的方式表达着对甘巴拉的眷恋，在一个个子女的取名中，就能看出一颗“兵心”：高蕾，意为高原雷达兵像格桑花一样绽放；朱雪菲，意为雪域高原雪花纷飞、花草芬芳；胡思雅，意为美丽就像那流淌不息的雅江水……一个个美丽的、浪漫的、温暖的、充满诗意的名字，饱含着对甘巴拉的挚爱。

在甘巴拉人心里，阵地就是忠魂、战魂、兵魂所在。新兵下连、老兵退伍，成立日、授称纪念日，都会在阵地上组织庄严仪式，用心领悟16字甘巴拉精神，在穿越时空中实现精神共振共鸣。连队总结形成甘巴拉《带兵10法》《好班长10条》育人传统，以浓浓的党味战味兵味情味，将一茬茬官兵紧紧团结在一起。

雷达操纵员刘卓民入伍后，因为高强度工作，心脏承受重负，6年后做了搭桥手术。医生叮嘱他减少剧烈运动，连队安排他在山下值班。

回到连队休养期间，他经常远眺雪山，盼望着重返阵地。他向医生咨询康复方法，加强科学锻炼，不到半年就重新登上阵地，并担负战备值班。这几年，无论是重大任务还是比武竞赛，他都冲锋在前。刘卓民骄傲地说：“甘巴拉给了我一颗‘铁心脏’，什么困难都扛得住！”

一朝甘巴拉兵，一生甘巴拉人。“甘巴拉总会给予我们无穷的力量。”某雷达站陈站长曾在甘巴拉任职，几年前作为骨干种子输送到兄弟单位。在这里，他发扬“甘巴拉精神”，参与并推动兵种间协同防空模式创新，被空军评为“空天先锋”。

一代接着代干，一个高度向另一个高度进发。晨曦微露，金色阳光洒满雪域高原，一支机动分队从“甘巴拉英雄雷达站”再度出征。为了英雄的旗帜永远飘扬，为了甘巴拉精神永放光芒，他们向着如期实现建军一百年奋斗目标加速转型冲锋，在新征程上奋力谱写崭新篇章。

要求全力开展抢险救援工作 切实保护好人民群众生命财产安全

（上接1版）相关地方党委政府和有关部门要迅速行动起来，组织力量开展防汛救灾抢险工作，加强巡堤查险，及时发现并第一时间处置险情，确保防汛安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示，要全力做好抢险处置工作，控制险情发展，妥善安置受灾群众，同时加强库坝堤防巡查防守，排查各类安全隐患，切实保障人民群众生命财产安全。国家防总要加强预报预警和会商研判，指导督促各地各部门毫不松懈做好防汛抢险救灾各项工作，全力确保安全度汛。

根据习近平指示和李强要求，国家防总、水利部、应急管理部已派出工作组赶赴现场指导。湖南省、岳阳市党政负责同志正在现场指挥抢险救援。目前，有关工作正在进行中。

习近平同塔吉克斯坦总统拉赫蒙举行会谈

（上接1版）进入新时代以来，在习近平主席高瞻远瞩和英明领导下，中国取得伟大发展成就，不仅造福了中国人民，也对促进地区和世界和平与发展作出重要贡献。同中国加强新时代全面战略合作伙伴关系是塔方的优先政策方向。塔方坚定不移恪守一个中国原则，反对任何形式的“台湾独立”，坚定支持中方为维护主权和领土完整、实现国家统一所作的一切努力。塔方愿以落实习近平主席访问成果为重要契机，进一步推进共建“一带一路”合作，深化互联互通、农业、关键矿产、新能源等领域合作，加快塔方工业化现代化建设。塔方愿同中方加强执法安全合作，坚定打击“三股势力”，维护两国共同安全。面对动荡不安的国际地区形势，塔方坚定支持并愿积极落实习近平主席提出的系列全球倡议，密切在上海合作组织、中国—中亚机制、联合国等多边框架内协调配合，坚定相互支持，践行真正的多边主义，共同维护国际公平正义和发展中国家共同利益。塔方深信，习近平主席这次访问必将有力推动塔中新时代全面战略合作伙伴关系向更高水平发展，为两国人民带来更多福祉。

会谈后，两国元首共同签署《中华人民共和国和塔吉克斯坦共和国关于发展新时代全面战略合作伙伴关系的联合声明》，并共同见证交换经贸、投资、互联互通、关键矿产、安全、人文等领域数十项双边合作文件。

当晚，习近平出席了拉赫蒙举行的隆重欢迎宴会。蔡奇、王毅等参加上述活动。

习近平同塔吉克斯坦总统拉赫蒙共同会见记者

（上接1版）我向拉赫蒙总统颁授了中华人民共和国“友谊勋章”，以表彰拉赫蒙总统为推动中塔关系发展作出的卓越贡献。这是中方首次在国外举行勋章颁授仪式，充分体现了中国人民对拉赫蒙总统和全体塔吉克斯坦人民的深情厚谊。

习近平强调，双方将一如既往地坚定推进友好互利合作，坚定支持对方走符合本国国情的发展道路，维护各自国家主权、独立和领土完整。无论国际形势如何变化，中国永远是塔吉克斯坦值得信赖的朋友、可以倚重的伙伴和亲密无间的兄弟。双方商定以高质量共建“一带一路”合作为主线，全面推进两国发展战略对接，助力各自现代化建设。中方愿扩大进口塔吉克斯坦优质产品，不断提升中塔经贸合作质量和规模。持续深化互联互通合作，支持塔吉克斯坦更多发掘过境运输潜力。深化矿产资源合作，提升农业合作水平，培育新能源、数字经济、人工智能、电子商务等新质生产力合作增长点。双方愿全面加强人文交流合作，夯实中塔世代友好的民意基础。用好中塔中医药中心、鲁班工坊等平台，加紧推进互设文化中心，支持两国在青年、媒体、智库、妇女、教育等领域开展更多交流。

习近平指出，中塔双方决心进一步加强安全合作，共同严厉打击“东伊运”等“三股势力”，维护两国边境安全，旗帜鲜明反对第三方干涉两国内政，共同维护本地区安全稳定。双方将在阿富汗问题上继续加强沟通和协调，共同参与涉阿富汗机制合作，鼓励阿富汗临时政府包容建政、聚焦发展、改善民生，坚决打击涉恐违法犯罪，奉行睦邻友好。

双方高度评价中国中亚合作成果，愿秉持求真务实原则，不断做优做强中国—中亚机制。中国已经接任上海合作组织轮值主席国，明年将在中国主办上海合作组织峰会。欢迎拉赫蒙总统赴华参会，共商组织发展大计。

习近平强调，在世界百年变局加速演进背景下，国际社会加强团结协作的重要性更加凸显。中方倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化，愿同塔方一道，积极履行全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，为世界和平和发展事业贡献中塔力量。

拉赫蒙表示，习近平主席对塔吉克斯坦进行国事访问是塔中关系史上的重要里程碑，将为塔中新时代全面战略合作伙伴关系发展注入强劲新动力。塔中两国睦邻友好，两国关系始终基于相互理解、相互信任、相互支持。我同习近平主席在会谈中都对两国全面战略合作伙伴关系的高水平发展以及丰硕合作成果表示满意，并就未来关系发展达成新共识。我们共同见证交换的系列重要合作倡议，将有力加强两国各领域务实合作。欢迎更多中国企业赴塔吉克斯坦投资，帮助塔吉克斯坦加快工业化现代化进程。塔方愿同中方加强安全合作，打击“三股势力”，维护两国共同安全。塔中两国爱好和平，塔方愿同中方继续密切在上海合作组织、中国—中亚机制内沟通协作，为实现地区和平与稳定作出积极贡献。相信我们都将见证中国不断走向繁荣昌盛。

蔡奇、王毅等参加。

习近平向塔吉克斯坦总统拉赫蒙颁授“友谊勋章”

（上接1版）

习近平指出，拉赫蒙总统是欧亚地区资深领导人和政治家，是中塔关系的缔造者和推动者。在拉赫蒙总统和中国领导人的亲自关心和大力推动下，中塔关系经受住了国际风云变幻考验，实现从睦邻友好到战略合作伙伴关系，再到全面战略合作伙伴关系的跨越式发展，各领域合作取得丰硕成果，世代友好深入人心。去年，我同拉赫蒙总统共同宣布构建世代友好、休戚与共、互利共赢的中塔命运共同体，为两国关系未来发展指明了新方向，确立了新目标。

习近平强调，这枚沉甸甸的“友谊勋章”凝结着拉赫蒙总统为推动中塔关系发展作出的杰出贡献，蕴含着两国社会各界对中塔关系美好未来的殷切希望。我愿同拉赫蒙总统一道，坚守睦邻友好，秉持互利共赢理念，共同引领中塔关系阔步前行，更好造福两国和两国人民。

王毅宣读《中华人民共和国主席授勋令》。

中方仪仗兵高举中塔两国国旗，护送中华人民共和国“友谊勋章”入场。

习近平为拉赫蒙佩挂勋章。两国元首亲切握手。全场响起经久不息的掌声。

军乐团奏塔吉克斯坦国歌。

拉赫蒙致辞。拉赫蒙表示，感谢习近平主席授予我中华人民共和国最高荣誉“友谊勋章”。这份荣誉是对塔吉克斯坦全体人民坚定发展塔中全面战略合作伙伴关系的认可和肯定。中国是塔吉克斯坦的伟大邻国和可靠伙伴。塔中两国之间不存在任何政治分歧和合作障碍，两国关系基于高度的相互理解、相互尊重、相互支持。长期以来，中国向塔提供了许多无私的宝贵援助，极大促进了塔国家经济发展，塔吉克斯坦人民对此衷心感谢。

拉赫蒙表示，习近平主席是当今世界具有深邃历史洞见和宏阔全球视野的伟大领导人，习近平主席提出的许多全球倡议，有利于促进人类和平和进步。塔方将继续坚定不移致力于构建塔中命运共同体。相信习近平主席这次访问必将翻开塔中新时代全面战略合作伙伴关系的新篇章，并继续引领推动上海合作组织为地区国家实现共同发展繁荣作出新贡献。

授勋仪式上，与会嘉宾十多次全体起立，全场响起长时间热烈掌声。蔡奇等参加仪式。

习近平同塔吉克斯坦总统拉赫蒙共同出席中方援塔议会大楼和政府大楼落成仪式

（上接1版）

习近平强调，中塔两国是山水相连的友好邻邦。近年来，两国加强发展战略对接，推进全方位合作，在共建“一带一路”框架内实施了一系列战略性重大项目，助力塔吉克斯坦国家发展振兴，也让各界民众感受到了两国友好合作带来的福祉。今天，两座大楼正式落成，将极大改善塔吉克斯坦议会和政府的办公条件，成为象征中塔友好合作的新地标。中方愿同塔方一道，继续秉持共商共建共享原则，在塔吉克斯坦实施更多合作项目，为塔吉克斯坦经济社会发展作出更大贡献。

拉赫蒙表示，5年前习近平主席对塔进行国

事访问期间，我同习近平主席共同为两座大楼模型揭幕。今天我非常高兴同习近平主席共同参加两座大楼落成仪式。这是习近平主席在对塔吉克斯坦首次国事访问10周年之际赠予塔吉克斯坦人民的珍贵礼物。两座大楼完美融合了塔吉克斯坦建筑风格和中国建筑技术，是塔中深厚友谊的又一见证，必将被载入塔中关系史册，被塔吉克斯坦人民世代传颂。我谨代表塔吉克斯坦人民，对中国的无私帮助以及中国建设者的辛勤付出表示最衷心的感谢。

塔吉克斯坦议会上院议长鲁斯塔姆致感谢答辞，表示，感谢中国政府和人民长期以来给予塔吉克斯坦各项事业的宝贵支持。新落成的大

楼不仅将极大改善塔议会和政府办公条件，也将为杜尚别增添新的魅力和活力，成为塔中牢不可破深厚友谊新的象征。塔方将坚定推进塔中全面战略合作伙伴关系，对两国关系的未来光明前景充满信心。

仪式期间，全场多次响起经久不息的热烈掌声。

蔡奇、王毅等参加上述活动。

中方援塔议会大楼和政府大楼项目是中国在援外项目中首次采用联合设计模式实施，是塔吉克斯坦建筑风格和中国建筑技术有机结合的典范，也是两国共建“一带一路”的重要成果。

“好兄弟就要手拉手前进！”

（上接1版）走下舷梯，两位老朋友热情拥抱，双手又一次紧紧握在一起。

“尊敬的主席先生，热情好客的塔吉克斯坦热烈欢迎您的到访。”三名塔吉克斯坦少年向习近平主席献花，用中、塔两种语言欢迎贵宾。

“谢谢你们。”习近平主席接过鲜花，同他们亲切地交流。

两国元首沿着红毯边走边谈，经过一座凉

亭，驻足欣赏青年人表演富有特色的中塔歌舞。

伴随着欢快的鼓点，塔吉克斯坦青年翩翩起舞，手中挥动中国扇颇具东方韵味。

习近平主席向塔吉克斯坦青年们挥手致意。

“时隔5年，我再次踏上这片美丽的土地，倍感亲切。”习近平主席在机场发表书面讲话表示，“中塔两国是守望相助的好邻居、相互支持

的好朋友、互利共赢的好伙伴、肝胆相照的好兄弟。”

2014年9月，应拉赫蒙总统邀请，习近平主席首次对有“高山之国”美称的塔吉克斯坦进行国事访问。那一次，在机场话别时，拉赫蒙总统曾表示：“好兄弟就要手拉手前进！”

这一次，相同的地点，两位老朋友再次携手，并肩前行，现场的欢呼声经久不息。

确保改革开放沿着正确方向前进

（上接2版）

蹄疾步稳、积厚成势，开辟“中国之治”新境界——

2020年5月28日，十三届全国人大三次会议表决通过《中华人民共和国民法典》。这部具有中国特色、体现时代特点、反映人民意愿的民法典，在新时代中国特色社会主义事业奋斗征程上树起又一座法治丰碑，助推“中国之治”跃上更高境界。

完善和发展以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，努力建设法治中国；以愈加成熟的社会主义民主政治制度，推动实现最广泛、最真实、最管用的民主；不断解放和发展社会生产力，满足人民过上美好生活的新期待；通过越来越完善的对外开放制度，深度融入全球经济发展……

从历史性地解决绝对贫困问题到有效应对重大自然灾害，从稳妥处理突发风险事件到积极应对世界百年未有之大变局，实践一次次证明，“中国之治”蕴含着无限生机活力，为政治稳定、经济发展、文化繁荣、民族团结、人民幸福、社会安宁、国家统一提供着有力保障。

守正创新

——“这一次改革，我们将紧扣推进中国式现代化主题”

2024年5月，习近平总书记在山东济南主持

召开企业和专家座谈会并发表重要讲话指出：“改革开放后，党的历届三中全会都是研究改革。这一次改革，我们将紧扣推进中国式现代化主题。”

中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化，党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。

进一步全面深化改革，必须坚持党的全面领导，坚定维护党中央权威和集中统一领导，发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，把党的领导贯穿改革各方面全过程，确保改革始终沿着正确政治方向前进。

顺应时代发展新趋势——

当前，世界百年未有之大变局全方位、深层次加速演进，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，对新时代改革提出了新要求。

站在新的历史起点，面对以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期，唯有继续自强不息、自我革新，坚定不移全面深化改革，敢于向顽瘴痼疾开刀，勇于突破利益固化藩篱，把全面深化改革作为推进中国式现代化的根本动力，方能赢得优势、赢得主动、赢得未来。

顺应实践发展新要求——

从提出“新质生产力”这一重大概念，到2023年底中央经济工作会议部署“发展新质生产力”，再到2024年初中央政治局集体学习时进行系统阐述，习近平总书记就发展新质生产力作出一系列重

要论述、重大部署。

新质生产力代表先进生产力的演进方向。面对实践发展新要求，必须进一步全面深化改革，形成与新质生产力相适应的新型生产关系，为高质量发展注入强劲动能。

顺应人民群众新期待——

2024年2月，党的十八大以来第12个指导“三农”工作的中央一号文件公布。汲取习近平总书记任浙江工作时亲自谋划推动的“千村示范、万村整治”工程经验，这份文件提出集中力量抓好办成一批群众可感可及的实事，绘就宜居宜业和美乡村新画卷。

为了人民而改革，改革才有意义；依靠人民而改革，改革才有动力。

当前，人民对美好生活的向往更加强烈，人民群众的需要呈现多样化多层次多方面的特点。要从人民的整体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进改革，多推出一些民生所急、民心所向的改革举措，多办一些惠民生、暖民心、顺民意的实事，使改革能够让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

循大道，至万里。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，始终沿着中国特色社会主义道路奋力前行，以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景，中华民族必将迎来更加光明的未来。

（记者 林晖 王子铭 王鹏 徐壮）